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ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА 

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ 

ВИЩИХ ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  

ДО ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

УДК 378.126 (477) 

І. Р. Михайлюк  

Соціально-економічні перетворення в Україні призводять до суттєвої 

реконструкції теорії та практики підготовки майбутніх магістрів вищих 

технічних навчальних закладів (ВТНЗ) до педагогічної діяльності. Особливого 

значення в підготовці педагогічних кадрів для ВТНЗ у сучасних умовах набуває 

поєднання фундаментальної освіти шляхом глибокого опанування наукових 

основ професійної діяльності з практичним її засвоєнням у монолітній єдності з 

формуванням практичних умінь і навичок. Отже, професійний успіх майбутніх 

магістрів обумовлено їхньою готовністю до педагогічної діяльності. Якщо 

раніше кваліфікацію магістра визначали за рівнем його фахової підготовки, то 

сьогодні не менш важливим чинником є цілеспрямована готовність до 

самостійної професійної педагогічної діяльності. Питання готовності до 

педагогічної діяльності та пошук шляхів її формування в майбутніх 

випускників досліджували К. М. Дурай-Новакова, С. Д. Максименко, 

О. Г. Мороз, Ж. С. Сафронова, В. О. Сластьонін та ін.  

Ми поставили перед собою мету: експериментально довести ефективність 

упровадження спецкурсу “Підготовка магістрів вищих технічних навчальних 

закладів до педагогічної діяльності” і моделі формування готовності майбутніх 

магістрів ВТНЗ до педагогічної діяльності.  

Студент ВТНЗ унаслідок поетапної технічної й інженерно-технічної 

професіоналізації отримує кваліфікацію інженера, а в подальшому – магістра 

технічних наук. Натомість, слід констатувати, що педагогічну спеціалізацію 

магістрант має можливість отримати лише впродовж навчання в магістратурі. 

Магістрант ВТНЗ, як майбутній педагог, отримує подвійну (технічну та 
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педагогічну) освіту. Відповідно, його готовність до професійної діяльності 

охоплює готовність до інженерно-технічної і до педагогічної діяльності. 

Зазначимо, що для магістрантів ВТНЗ в умовах традиційної системи підготовки 

є відсутніми належні умови для свідомого та глибоко-вмотивованого 

педагогічного вибору, що зумовлює неспроможність адекватно оцінити 

особистісні педагогічні здібності. Короткий термін педагогічної спеціалізації 

ускладнює психолого-педагогічне самовдосконалення майбутнього педагога, 

оскільки не стимулює його особистісний саморозвиток. 

На основі результатів аналізу робіт учених (О. І. Гура [1], Р. В. Ваврик 

[2], І. Я. Зязюн [3], О. Е. Коваленко [4]) із проблем формування готовності 

майбутніх фахівців ВТНЗ до педагогічної діяльності нами виокремлено її 

компоненти (мотиваційний, ціннісно-орієнтувальний, комунікативно-

інформаційний, креативний та операційно-діяльнісний) і визначено їх критерії 

відповідно до трьохрівневої градації: високий, достатній та недостатній. 

 Означеними критеріями ми оперували при плануванні, організації занять, 

а також під час спостережень, бесід, анкетування, аналізу результатів 

діагностування. Водночас, з основними критеріями готовності ми 

використовували низку інших показників: успішність, відвідування занять, 

своєчасне виконання індивідуальних завдань і захист лабораторно-практичних 

робіт. Усі зазначені аргументи надали нам можливість окреслити три рівні 

сформованості готовності студентів ВТНЗ до педагогічної діяльності. а саме: 

рефлексивно-творчий (високий); репродуктивний (середній); емпірично-

інтуїтивний (низький). 

Рефлексивно-творчий – високий рівень знань, притаманність творчості, 

адекватного усвідомлення рівня практичної готовності й інтелектуальних 

можливостей, розуміння важливості опанованих способів педагогічних дій. 

Репродуктивний – усвідомлення вагомості кожного компонента майбутньої 

професійної діяльності, продуктивність процесів мислення, прагнення 

самореалізації. Емпірично-інтуїтивний – поверхневість уявлень про мету, 

зміст, методи та результати майбутньої педагогічної діяльності, емпіричність 
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мислення, недостатнє усвідомлення важливості опанування знань і способів 

викладацької діяльності.  

Майбутній фахівець під час навчання в магістратурі ВТНЗ повинен не 

лише опанувати ґрунтовні професійні знання, а й вміти самостійно 

застосовувати їх у педагогічній діяльності задля вирішення проблем освіти у 

вищій технічній школі. Однак, ми вважаємо, що традиційна технологія 

підготовки майбутніх магістрів у ВТНЗ ІV рівня акредитації недостатньо 

сприяє формуванню їх готовності до педагогічної діяльності. Для перевірки 

цього припущення було проведено констатувальне експериментальне 

дослідження, до якого залучались 134 бакалаврів і 136 спеціалістів із кращих 

студентів (рейтинг навчання > 4,5 бали) та 136 магістрів Івано-Франківського 

національного технічного університету нафти і газу, Міжнародного науково-

технічного університету імені академіка Юрія Бугая, Київського національного 

університету будівництва і архітектури. Дослідження здійснювали впродовж 

2006–2009 років. 

На етапі констатувального експерименту застосовували анкетування, 

бесіди, спостереження, комплексне тестування. Було з’ясовано, що вияви рівня 

сформованості всіх компонентів готовності в кожного респондента були 

індивідуальними. 

 Оцінювали комплекс завдань за кожним компонентом із критеріальною 

оцінкою ефективності  (k):  високий рівень готовності (90–100%); достатній 

(75–89%); недостатній (60–74%). Критеріальну оцінку використовували для 

з’ясування ефективності сформованості кожного компонента, у тому числі 

транспозиційних властивостей та рівня готовності загалом. Залежно від 

реальних виявів кожного компонента їм надавалось числове значення від 

1 до 3. Отже, 3 – високий, 2 – достатній, 1 – недостатній. Відповідно, 

отримуємо числове значення коефіцієнта готовності k: високий (2,7 ≤ k ≤ 3), 

достатній (2,25 ≤ k < 2,7), недостатній (1,8 ≤ k < 2,25). 

При дослідженні ми виходили з того, що підготовка в умовах 

експериментального навчання вважається ефективною, якщо k ≥ 2,7. 
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Числовими показниками ефективності кожної компетенції є середнє значення 

оцінок за кожним чинником. 

Узагальнений стан готовності до педагогічної діяльності на основі 

коефіцієнтного підходу подано в табл. 1. 

Таблиця 1 

Коефіцієнти готовності до педагогічної діяльності фахівців вищих 

технічних навчальних закладів 

Освітньо- 
кваліфікаційний 

рівень 

Коефіцієнти компонентів готовності 

Kсер_маг
мотива-
ційний 

ціннісно-
орієнтувальний

комунікативно-
інформаційний

креативний операційно-
діяльнісний

Бакалаври 1,52 1,6 1,63 1,55 1,54 1,57 

Спеціалісти 1,59 1,68 1,65 1,63 1,71 1,65 

Магістри 2,29 2,25 2,21 2,28 2,27 2,26 

 

Як видно з даних табл. 1, магістри виявили значно вищі показники 

готовності до педагогічної діяльності, як результат – коефіцієнт готовності 

Ксер_маг = 2,26. Однак, цей результат є не достатнім для високопрофесійного 

виконання педагогічної діяльності, а тому потребує якісного корегування в бік 

збільшення. 

У процесі дослідження встановлено основні причини низького рівня 

готовності магістрів до педагогічної діяльності. Їх аналіз надає змогу зробити 

висновок про те, що майбутні магістри усвідомлюють недостатній рівень 

опанування ними системи педагогічних знань, що в цілому веде до 

несформованої готовності до реалізації педагогічної діяльності. Вважаємо, що 

виявлені причини, певною мірою, є суб’єктивними, однак вони засвідчують 

загальну тенденцію професійно-особистісного розвитку майбутнього магістра 

та необхідність упровадження в навчально-виховний процес ВТНЗ 

педагогічних умов (формування ціннісних орієнтацій на професійну 

педагогічну діяльність; інтерактивно-комп’ютерний підхід до підготовки 
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майбутніх викладачів ВТНЗ; розвиток творчого потенціалу магістрів ВТНЗ; 

педагогічна компетентність викладачів спеціальних технічних дисциплін) і 

розробленої моделі, які сприятимуть удосконаленню процесу підготовки 

майбутніх молодих викладачів до педагогічної діяльності. 

Відповідно до розробленої моделі з метою підвищення всіх компонентів 

готовності магістрів до педагогічної діяльності в навчально-виховний процес 

ВТНЗ нами було впроваджено спецкурс “Підготовка магістрів вищих технічних 

навчальних закладів до педагогічної діяльності“ та розроблено до нього 

навчально-методичні рекомендації. Стрижневим принципом побудови 

програми спецкурсу ми обрали зв’язок теорії з практикою. Програмою 

спецкурсу передбачено лекції (20 годин), семінарські (18 годин) і практичні 

заняття (16 годин). 

Запропонований спецкурс розроблено на основі модульно-рейтингової 

системи навчання. У першому модулі “Теоретико-методологічні основи 

педагогіки вищої школи” розкрито методологічні та теоретичні основи 

педагогіки вищої школи і тенденції розвитку сучасної вищої освіти в Україні; 

подано класифікацію інноваційних педагогічних технологій навчання, 

організацію навчально-виховного процесу у вищій школі, технології 

оцінювання навчальних досягнень студентів та шляхи вирішення проблем 

виховної роботи в сучасному ВТНЗ; розкрито основні напрямки діяльності 

викладача і зосереджено увагу на культурі професійного педагогічного 

спілкування. 

У другому модулі “Теоретико-методологічні засади психології вищої 

школи” акцентовано увагу на: особливостях формування знань, умінь та 

навичок на різних вікових етапах професійної підготовки; мотивації навчання 

та професійної діяльності; психологічних вимогах до особистості викладача; 

психології педагогічної діяльності і шляхів її вдосконалення в межах сучасного 

етапу реформування вищої технічної освіти України та творчого запозичення 

зарубіжного досвіду; підготовці майбутніх інженерів до творчої праці; 

урегулюванні відносин у педагогічній взаємодії. 
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Третій модуль “Теоретико-методологічні основи інженерної педагогіки” 

скеровано на вивчення історії розвитку інженерної педагогіки, її впливу на 

професійно-педагогічну підготовку магістрів, особливостей інформаційно-

комунікаційних технологій у системі підготовки фахівців, теорії засвоєння 

комп’ютерних технологій навчання, технології тестового контролю якості 

підготовки фахівців; розглянуто класифікацію і формування тестових завдань. 

Увесь навчальний процес нами побудовано на основі вільного обміну 

думками, що надає широкі можливості магістрантам реалізувати право власної 

думки. Альтернативність думок, їх обґрунтування уможливлювало не лише 

утвердження правильного рішення, а й сприяло формуванню самооцінки, 

самовизначенню особистості. Така комплексна робота з магістрантами надала 

нам можливість повністю реалізувати модель і впровадити виокремлені 

педагогічні умови, а також сприяла творчому усвідомленню педагогічної теорії, 

формуванню вмінь використовувати теоретичні знання в реальному 

педагогічному процесі.  

Для встановлення змін щодо компонентів готовності майбутніх магістрів 

до педагогічної діяльності ми використовували такі методи: спостереження, 

інтерв’ю, методи аналізу педагогічної документації, експертних оцінок, 

математичної статистики. Усі використані методи було спрямовано на 

вирішення таких завдань: установити рівні готовності майбутніх магістрів до 

педагогічної діяльності та порівняти їх із результатами констатувального 

експерименту; з’ясувати розвиток особистісно-професійних якостей магістрів; 

визначити мотиваційний комплекс магістрів у виборі професії педагога й умови 

переведення його емоційної стабільності на потребу професійного 

вдосконалення. 

Під час формувального етапу експерименту, використовуючи психолого-

педагогічні методики “Задоволення обраною професією” за методикою 

А. Реана [5], “Мотивація професійної діяльності” [5], ми з’ясували наскільки 

магістри задоволені своїм професійним вибором. Саме на основі цих 

показників магістрів означених ВТНЗ було поділено на дві групи: контрольна 
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(60 осіб) та експериментальна (76 осіб), таким чином, що в кожній була 

приблизно однакова кількість осіб, які задоволені своїм професійним вибором. 

Зазначимо, що стартові умови експериментальної та контрольної групи 

були практично ідентичними, оскільки магістрантам притаманні схожі 

соціально-демографічні, вікові і статеві показники. Для магістрів 

експериментальної групи було впроваджено розроблену нами модель, тоді як 

майбутні викладачі контрольної групи навчалися на основі традиційних 

підходів. Для одержання порівняльних результатів магістрам було 

запропоновано завдання, аналогічні завданням констатувального експерименту. 

Зведені й узагальнені результати даних покомпонентної готовності на 

констатувальному та формувальному етапах експерименту подано в табл. 2 і на 

рис. 1. 

Таблиця 2 

Узагальнені результати готовності майбутніх магістрів до педагогічної 

діяльності за всіма компонентами 

Компоненти готовності 

Рівні готовності 
Коефіцієнт 

готовності,

k 

високий достатній недостатній 

абс. 

к-ть 
% 

абс. 

к-ть 
% 

абс. 

к-ть 
% 

контрольна група (60 осіб) 

мотиваційний 20 33,3 40 66,7 0 0,0 2,33 

ціннісно-орієнтувальний 21 35,0 35 58,3 4 6,7 2,28 

комунікативно-інформаційний 17 28,4 41 68,3 2 3,3 2,25 

креативний 23 38,3 33 55,0 4 6,7 2,32 

операційно-діяльнісний 27 45,0 29 48,3 4 6,7 2,38 

експериментальна група (76 осіб) 

мотиваційний 68 89,5 8 10,5 0 0,0 2,89 

ціннісно-орієнтувальний 57 75,0 19 25,0 0 0,0 2,75 

комунікативно-інформаційний 69 90,8 7 9,2 0 0,0 2,91 

креативний 70 92,1 6 7,9 0 0,0 2,92 

операційно-діяльнісний 56 73,7 20 26,3 0 0,0 2,74 
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Рис. 1. Показники коефіцієнта готовності до педагогічної діяльності магістрів 

контрольної та експериментальної груп 

 

Як свідчать отримані результати, стосовно мотиваційного компоненту ми 

отримали суттєві позитивні результати. Зокрема, жоден магістр 

експериментальної і контрольної груп не виявив недостатнього рівня 

мотиваційного компонента готовності. На достатньому рівні знаходяться 66,7% 

(40 осіб) магістрів контрольної та 10,5% (8 осіб) експериментальної груп. 

Відзначимо, що 20% (33 особи) магістрів, які навчалися у контрольних групах, 

досягнули високого рівня готовності. Відрадним вважаємо той факт, що 

високий рівень досягнули 89,5% магістрів експериментальної групи. 

Коефіцієнт готовності до педагогічної діяльності мотиваційного компонента 

збільшився з 2,29 (kмаг) до 2,33 (kмаг_КГ) та до 2,89 (kмаг_ЕГ). 

Показники готовності щодо реалізації ціннісно-орієнтувальних завдань 

вказують на значне покращання. Професійну відповідальність, сформованість 

домінуючих світоглядних установок у педагогічній діяльності на високому 

рівні виявили 75% (57 осіб) магістрів експериментальної і 35,0% (21 особа) 

контрольної груп. Достатнього рівня досягли 68,3% (41 особа) магістрів 

контрольної та 25,0% (19 осіб) магістрів експериментальної груп. Коефіцієнт 

готовності означеного компонента покращився стосовно констатувального 

експерименту з 2,25 (kмаг) до 2,28 (kмаг_КГ) і до 2,75 (kмаг_ЕГ). 
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Отже, беручи до уваги зазначені аргументи, можна стверджувати, що 

педагогічна умова “Формування ціннісних орієнтацій на професійну 

діяльність” суттєво вплинула на процес формування високого рівня готовності 

майбутніх викладачів до педагогічної діяльності за мотиваційним та ціннісно-

орієнтувальним компонентами. 

Проаналізувавши результати опанування комунікативно-інформаційного 

компонента, констатуємо суттєве зростання освітнього потенціалу майбутніх 

викладачів стосовно використання новітніх комп’ютерних технологій; уміння 

обробки, зберігання та передачі інформації; опанування методів, форм і засобів 

міжособистісного спілкування задля підвищення ефективності сучасної освіти. 

Відтак, 90,8% (69 осіб) магістрів експериментальної та 28,4% (17 осіб) досягли 

високого рівня опанування комунікативно-інформаційного компонента. 

Респондентів, яким би був притаманний недостатній рівень, не зафіксовано в 

жодного магістра експериментальної групи. Коефіцієнт готовності до 

педагогічної діяльності стосовно комунікативно-інформаційного компонента 

збільшився стосовно констатувального етапу експерименту з 2,21(kмаг) до 2,25 

(kмаг_КГ) та до 2,91 (kмаг_ЕГ).  

Отже, можна з упевненістю констатувати, що педагогічна умова 

“Інтерактивно-комп’ютерний підхід до підготовки майбутніх викладачів вищих 

технічних навчальних закладів”, яка була введена у навчально-виховний процес 

магістрів експериментальних груп, має значний позитивний ефект. 

Результати експериментального дослідження стосовно креативного 

(творчого) компонента також свідчать про ефективність запропонованої 

педагогічної умови “Розвиток творчого потенціалу магістрів вищих технічних 

навчальних закладів”. Одержані дані характеризують 92,1% (70 осіб) магістрів 

експериментальної та 38,3% (23 особи) магістрів контрольної груп як творчих 

педагогів, здатних до самоаналізу, використання і впровадження нових та 

неординарних ідей у власній професійно-педагогічній діяльності. Очевидним є 

зростання коефіцієнта готовності стосовно креативного компонента від 2,28 

(kмаг) до 2,32 (kмаг_КГ) і до 2,92 (kмаг_ЕГ). 
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Вивчення рівня опанування операційно-діяльнісного компонента надає 

підстави для констатації позитивної тенденції. У процесі формувального 

експерименту ми спостерігали, що магістри підвищили свій рівень теоретичних 

психолого-педагогічних знань, критично виконували дії щодо аналізу та 

самоаналізу педагогічної діяльності, набули вмінь встановлювати причини 

педагогічних явищ, давати їм об’єктивну оцінку, робити висновки. Змінилося 

ставлення до самоосвіти, збільшився інтерес до науково-методичних проблем, 

підвищилась активність в обговоренні проблем педагогічної діяльності. 

На високому рівні опанували дидактичні методи, організаційні форми у 

сфері педагогічної діяльності 73,7% (56 осіб) магістрів експериментальної і 

45,0% (27 осіб) контрольної груп. Коефіцієнт готовності стосовно 

констатувального етапу експерименту в магістрів покращився з 2,27 (kмаг) до 

2,38 (kмаг_КГ) та до 2,74 (kмаг_ЕГ). Отже, педагогічна умова “Педагогічна 

компетентність викладачів спеціальних технічних дисциплін”, яка 

реалізовувалася для магістрів експериментальних груп, дала позитивні 

результати. 

Дані табл. 2 і рис. 1 надають підстави стверджувати про суттєвий 

позитивний вплив моделі формування готовності та педагогічних умов на 

формування готовності майбутніх магістрів до педагогічної діяльності. 

Загальний коефіцієнт готовності магістрів експериментальної групи збільшився 

із достатнього рівня 2,31 (Кмаг_КГ) до високого 2,84 (Кмаг_ЕГ) . 

Покомпонентне порівняння коефіцієнтів готовності до педагогічної 

діяльності констатувального і формувального експериментів, що подано на 

рис. 2, вказує на позитивне зростання всіх визначених нами чинників. 

Позитивний вплив має реалізація педагогічних умов та моделі, а також 

введення у навчально-виховний процес ВТНЗ спецкурсу “Підготовка магістрів 

вищих технічних навчальних закладів до педагогічної діяльності”. Зазначені 

чинники, у цілому, значно підвищують рівень готовності до педагогічної 

діяльності магістрів експериментальних груп, тоді як у майбутніх педагогів, які 
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навчалися у контрольних групах таких суттєвих результатів ми не 

спостерігаємо.  
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Рис. 2. Показники покомпонентного коефіцієнту готовності до педагогічної 

діяльності (констатувальний та формувальний етап експерименту) 

 

Аналізуючи результати констатувального і формувального етапів 

експериментального дослідження, констатуємо позитивну динаміку зростання 

коефіцієнта готовності до педагогічної діяльності (рис. 3). Прослідковується 

поетапне формування цього показника на освітньо-кваліфікаційних рівнях 

бакалавр → спеціаліст → магістр. Загалом, він збільшився до достатнього рівня 

в магістрів на констатувальному етапі експерименту (Ксер_маг = 2,26) та досягнув 

високого рівня у магістрів експериментальної групи (Кмаг_ЕГ = 2,84), проте 

магістри контрольної групи, у навчальний процес яких не було введено 

педагогічних умов і не реалізована модель, не досягнули високого рівня 

готовності, адже коефіцієнт Кмаг_КГ = 2,31. 

Попри те, що нами одержано досить високі показники готовності, усе ж 

таки він не досягнув найвищого коефіцієнта (З), а становить 94,7% від нього, 

рекомендуємо при підготовці випускної магістерської роботи включити розділ, 

який стосується професійної педагогічної діяльності, із практичним втіленням 

його у навчально-виховний процес. 
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Рис. 3. Динаміка зростання коефіцієнта готовності до педагогічної діяльності 

відповідно до етапів 

 

Таким чином, у процесі проведення формувального експерименту ми 

прийшли до розуміння того, формування в майбутніх магістрів готовності до 

педагогічної діяльності на рефлексивно-творчому рівні відбувалося у процесі 

практичного впровадження розробленої моделі та забезпечення дієвості 

виокремлених педагогічних умов. Стійка динаміка росту кількості магістрів із 

рефлексивно-творчим рівнем є наслідком спеціально організованої діяльності. 

Отже, теоретично обґрунтовані педагогічні умови, застосування процедури 

моделювання і впровадження спецкурсу “Підготовка магістрів вищих 

технічних навчальних закладів до педагогічної діяльності” є необхідними та 

достатніми для досягнення поставлених у нашому дослідженні цілей. 
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